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ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ ДО 
ПРЕВЕНТИВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ 

ПОЛІТЕХНІЧНОГО ІНСТИТУТУ ЯК 
СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

У статті розглядаються теоретичні аспекти підготовки студентів 
політехнічного ВНЗ. Аналізується проблема формування готовності до 
превентивної діяльності студентів технічного ВНЗ як складової їх професійної 
підготовки. 

Ключові слова: превентивна педагогіка, превентивне виховання, превентивна 
діяльність. 

 
В статье рассматриваются теоретические аспекты подготовки 

студентов политехнического ВУЗа. Анализируется проблема формирования 
готовности к превентивной деятельности студентов технического ВУЗа как 
составляющей их профессиональной подготовки. 

Ключевые слова: превентивная педагогика, превентивное воспитание, 
превентивная деятельность. 

 
The article theoretical aspects of training the students of polytechnic colleges are 

observed. The problem of readiness the students for prevent actions is analyzed. 
Key words: prevent pedagogic, prevent training, prevent actions. 

У рамках гуманітаризації національної освіти 
психолого-педагогічна підготовка студентів займе 
почесне місце у вищих навчальних закладах. 
Згідно з Національною доктриною розвитку освіти, 
глобалізація, зміна технологій, перехід до 
інформаційного суспільства зумовлюють розвиток 
людини як головну мету, ставлять перед 
державою завдання пріоритетності розвитку освіти 
і науки. У рамках цих вимог особливе місце 
займає гуманістична освіта. Важливими шляхами 
реалізації ідей гуманістичної парадигми освіти є 
впровадження превентивної системи виховання 
студентів, для якої характерні варіативність методик, 
створення умов для саморозвитку молоді, 
свідомого визначення ними своїх можливостей і 
життєвих цінностей, а також попередження 
негативних явищ у молодіжному середовищі.  

Питання превентивності є актуальним у 
всьому світі. В рамках ЮНЕСКО воно – одне з 
найпріоритетніших у психолого-педагогічних, медичних, 
правових та соціологічних дослідженнях. Це 
зумовлено тим, що сучасна молодь соціалізується 
під загрозами поширення таких явищ, як 
злочинність, алкоголізм, наркоманія, ВІЛ/СНІД, 
інфекції, що передаються статевим шляхом 

(ІПСШ) тощо. Особливої гостроти проблема 
превентивності набуває в Україні, оскільки 
наявна тенденція зростання усіх трьох груп 
факторів (соціально-економічних, психолого-
педагогічних та медико-біологічних), що викликають 
негативні прояви у молодіжному середовищі. 
Превентивний підхід неминуче розвивається в 
єдиній моделі з передовими надбаннями 
європейського досвіду – як єдиній моделі захисту 
прав молоді на здоров’я та соціальний розвиток. 
Тому проблема превентивності у навчально-
виховному процесі виступає на перший план, та 
оновленню на засадах превентивного виховання 
підлягають пріоритети, мета, завдання, зміст, 
організація і технології підготовки майбутніх 
фахівців політехнічного вузу. Актуальність підготовки 
майбутніх фахівців політехнічного інституту до 
превентивної діяльності визначалася насамперед 
соціальним замовленням. Загальновідомо, що 
саме превентивне виховання передбачає науково 
обґрунтовані і своєчасно вжиті заходи, спрямовані 
на запобігання виникнення життєвих колізій, 
проявів негативних факторів у молодіжному 
середовищі, збереження, підтримку культури 
здоров’я, формування соціальної зрілості. 
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Проблема діяльності вищої школи, зокрема її 
спрямованість на підготовку молодих фахівців 
нової формації на засадах компетентнісно-
орієнтованого підходу, розв’язується у працях 
І.Д. Беха, С.У. Гончаренко, М.Б. Євнуха, І.А. Зязюна, 
О.Я. Савченко та ін.  

Певне зацікавлення викликають праці, пов’язані 
з розробкою і впровадженням педагогічних 
технологій в освіті (С.О. Сисоєва, П.М. Воловик, 
О.М. Пєхота та ін.), професійною придатністю як 
сукупністю психологічних і психофізіологічних 
особливостей людини (К.А.А. Абульхамова-Славська, 
І.Д. Багаєва, Н.М. Буринська, А.М. Мітіна,            
В.В. Рибалко, Т.С. Яценко).  

В Україні ідеї превентивного підходу в освіті, 
в навчальних закладах різних рівнів акредитації, 
соціальних службах, громадських організаціях 
розвивають відповідно В.М. Оржеховська, Н.Ю. Мак-
симова, С.В. Толстоухова, М.М. Окаринський, 
О.І. Пилипенко, В.М. Приходько та ін.  

Значний внесок у розробку теорії і методології 
виховання студентів зроблено сучасними вітчизняними 
психологами (Г.О. Балл, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, 
В.В. Рибалка, В.А. Семиченко) і педагогами 
(І.Д. Бех, В.М. Оржеховська, І.Я. Зязюн, О.М. Пєхота, 
С.О. Сисоєва та ін.). 

Із численних праць щодо превентивного 
виховання молоді для нашого дослідження 
найбільший інтерес викликали дослідження, виконані 
науковцями Інституту проблем виховання АПН 
України. Проте серед дисертаційних досліджень 
з проблем професійної підготовки студентів не 
виявлено праць, присвячених їх підготовці до 
превентивної діяльності. 

Сучасна вища освіта має ряд протиріч: між 
суспільною та державною орієнтацією на превентивне 
навчання та відсутністю підготовлених до його 
впровадження спеціалістів. Незважаючи на 
інтенсивне дослідження професійної підготовки 
майбутніх фахівців, зорієнтованої на розвиток 
особистості, проблема формування готовності до 
превентивної діяльності студентів політехнічного 
вузу ще не стала предметом спеціального 
дослідження вітчизняної педагогічної науки. 

Сьогодні проблема полягає в тому, щоб 
озброїти майбутнього фахівця методологією та 
методикою реалізації змісту превентивної педагогіки 
в цілісному освітньо-виховному процесі. Виникла 
об’єктивна потреба ввести у навчальні плани 
підготовки фахівців спеціальностей (соціальна 
робота, комп’ютерні системи та мережі, банківська 
справа та ін.) відповідний навчальний предмет. 

Саме актуальність проблеми, її недостатнє 
висвітлення в науковій літературі, а також 
потреба політехнічних вузів в удосконаленні 
циклу соціально-гуманітарних дисциплін визначили 
тему нашого дослідження – «Формування готовності 
до превентивної діяльності студентів політехнічного 
інституту як соціально-педагогічна проблема». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати 
технологію формування готовності до превентивної 
діяльності студентів вищого навчального закладу. 

Відповідно до мети визначено такі завдання 
дослідження: 

1. Дослідити теоретико-методологічні засади 
формування готовності до превентивної діяльності 
студентів політехнічного інституту. 

2. Визначити роль, місце і значення превентивної 
педагогіки в системі підготовки майбутніх 
фахівців вищих навчальних закладів.  

Для розуміння методологічних основ формування 
готовності до превентивної діяльності важливо 
розглянути її у співвідношенні тріади: готовність – 
готовність до діяльності – готовність до 
превентивної діяльності студентів ВНЗ. 

Проблема превентивності дуже актуальна в 
усьому світі. Превентивна педагогіка спрямована 
на формування і розвиток особистості, здатної 
керувати своєю поведінкою в системі небезпечних 
явищ [1].  

Стає все більш очевидним: для вирішення 
проблеми деструктивних явищ у молодіжному 
середовищі необхідно першочергову увагу звертати 
саме на вироблення імунітету до негативних 
явищ навколишнього середовища в процесі 
соціалізації молоді, формування у неї готовності 
до превентивної діяльності.  

Показником підготовки студента вищого 
навчального закладу до життєдіяльності у 
соціумі є готовність як інтегративна якість 
особистості майбутнього фахівця.  

Розглядаючи структуру готовності, різні 
дослідники визначають понад 40 її різних 
компонентів, що свідчить про неоднорідність цього 
особистісного утворення та його багаторівневий 
характер. Найчастіше виділяють моральний, 
практичний і психологічний компоненти. Г.П. Горностай, 
М.І. Дяченко, Л.А. Кандибович, Л.І. Колосова, 
А.В. Мосеанов, С.В. Умнєв, досліджуючи окремі 
компоненти готовності, виходять саме з цієї 
структури [2]. Підсумовуючи сказане, зазначимо, 
що правомірно говорити про готовність як про 
якість, що включає знання, уміння, навички, 
настрій на конкретні дії, її можна назвати 
функціональним станом особистості, результатом 
психічних процесів, що передують конкретній 
діяльності [3].  

Ознайомлення з дослідженнями вчених, що 
займаються проблемами готовності взагалі, 
переконало нас в тому, що у вітчизняній науці 
склалася стійка традиція зв’язувати поняття 
«готовність» з категорією «діяльність». 

Відмінність активності від діяльності полягає 
в тому, що активність виникає з потреби в 
діяльності, а діяльність – з потреби в певному 
об’єкті. Людські потреби, що є джерелом 
активності, дуже різноманітні. Усю різноманітність 
людських потреб класифікують за походженням і 
за характером предмета. 

Свідома активність людини формується і 
виявляється в діяльності, яка відбувається в 
певній системі відносин з іншими людьми. 
Результати діяльності впливають на світ, що 
оточує людину, долі інших людей. Діяльність 
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формує особистість людини, яка виражається 
знову ж таки в діяльності. Життя людини – це 
постійна зміна різних видів її діяльності. З усієї 
їх різноманітності три види мають найбільший 
вплив на розвиток особистості. Це гра, навчання і 
праця. Генетично змінюючи одна одну, вони 
співіснують протягом усього життя людини. 

Таким чином, діяльність – цілеспрямоване 
перетворення людиною природної й соціальної 
дійсності. Здійснюється вона суб’єктом діяльності, 
включає мету, засіб, сам процес перетворення і 
його результат. Готовність до діяльності 
розглядається в психолого-педагогічних дослідженнях 
у рамках більш узагальненого наукового поняття 
« готовності до діяльності».  

У психології поняття «готовності до діяльності» 
пов’язане з поняттям «установка». Д.Н. Узнадзе 
визначає установку як «цілісну модифікацію суб’єкта», 
його готовність до сприйняття майбутніх подій і 
здійснення дій в певному напрямку, що є основою 
його доцільної виробничої активності» [4]. 

Деякі науковці досліджували стан готовності 
індивіда до різних видів діяльності. Наприклад, 
Е.А. Гудков визначає готовність до певного виду 
діяльності як «мотивований даним видом діяльності 
комплекс якостей, знань, практичних умінь і навичок, 
станів і відносин, необхідних для досягнення 
соціально значимих цілей, результатів» [5]. 

Звернення до змістовного аналізу поняття 
«готовності до діяльності» виявляє розмаїття 
підходів і трактувань. Точки зору дослідників 
можна згрупувати за ключовими позиціями. 

По-перше, готовність визначили як наявність 
певних здатностей особистості (Б.Г. Ананьєв, 
С.Л. Рубінштейн), по-друге, як якість особистості 
(Н.Д. Левітів, А.Ц. Пуні, Д.Н. Узнадзе) і, по-третє, 
як стан особистості (У.З. Мерлин, В.Ф. Цукрів, 
А.А. Смірнов, И.С. Якиманська). 

Аналіз готовності до діяльності як комплекс 
здатностей чітко представлений у роботах             
Б.Г. Ананьєва, С.Л. Рубінштейна [6] та інших 
науковців, що включають у структуру здатності 
різні властивості і якості особистості. Здатність 
виступає при цьому як більш загальна категорія 
стосовно цих властивостей і якостей. 

А.Г. Ковальов, у свою чергу, розглядає 
готовність до діяльності як якість особистості, 
що включає в себе свідомість особистісної й 
суспільної значимості діяльності, позитивне 
відношення до неї і здатність до її виконання [7]. 

На його думку, проблема формування 
готовності особистості до майбутньої діяльності 
представлена моральною проблемою 
формування відносин до трудової діяльності як 
суспільного обов’язку і особистого покликання. 
Моральність правил, які визначають поведінку, – 
це духовні й щиросердечні якості, необхідні в 
суспільстві [8]. При цьому морально-
психологічна готовність до майбутньої 
діяльності виглядає як складна структура, що 
включає ряд компонентів: усвідомленість 
суспільної й особистісної значимості трудової 

діяльності, любов до праці, здатність працювати 
в колективі.  

Для нашого дослідження важливість цієї позиції 
полягає в тому, що готовність розглядається як 
якість особистості, що містить у собі компоненти, 
необхідні для здійснення діяльності. 

Проведений нами аналіз наукових джерел 
дозволяє стверджувати, що при визначенні 
структури готовності до будь-якого виду діяльності 
необхідно враховувати специфіку самої діяльності 
й факторів, що впливають на структурні 
компоненти готовності. 

Проблема готовності до діяльності широко 
висвітлюється у теорії та практиці як у психології 
(соціальній, інженерній, педагогічній, військовій, 
космічній, спортивній), так і в педагогіці. До 
перших можна віднести роботи, автори яких 
досліджували готовність як психологічний феномен 
(А.Д. Ганюшкін, М.І. Дяченко, Л.А. Кандибович, 
М.Д. Левітов, В.О. Моляко, Л.С. Нерсисян, О.В. Проскура, 
В.Н. Пушкін, А.Ц. Пуні, О.Я. Чебикін, О.О. Ухтомський 
та ін.) Автори визначають два основних підходи 
до визначення психологічної готовності особистості 
до реалізації певного виду діяльності – функціональний 
та особистісний. Згідно з особистісним підходом, 
готовність розглядається як стійке системне 
утворення, що виникає в результаті підготовленості 
до реалізації певного виду активності. У 
структурі психологічної готовності до діяльності 
виділено три взаємопов’язані компоненти: 
1) когнітивний компонент, який здійснює 

інтеграцію уявлення про різні види діяльності; 
2) мотиваційно-смисловий, який забезпечує 

ініціацію процесу діяльності; 
3) саморегулятивний компонент, який визначає 

здатність людини протистояти тиску зовнішніх 
обставин. 
Дослідженню готовності до різних видів 

педагогічної діяльності приділено увагу в ряді робіт 
(А.О. Деркач, Г.С. Костюк, Д.С. Мазоха, В.О. Сластьонін, 
В.М. Чайка, П.Р. Чамата, В.І. Щербина, Є.С. Шевчук, 
О.П. Ярошенко та ін.). 

Привертає увагу також досвід вивчення 
проблеми підготовки вчителів у працях зарубіжних 
учених, зокрема Дж. Брауна, К. Картера, Д. Каца, 
К.М. Кларка, Б.Б. Левіна, Г. Оллпорт, Г. Сміт, 
Л. Шульмана та ін. Цінними в дослідженнях цих 
учених є ідеї та концепції формування соціальної 
установки у майбутній професійній діяльності.  

На сучасному етапі розвитку педагогічної 
науки предметом дослідження українських учених 
також стала готовність до різних видів педагогічної 
діяльності (Васенко В.В., Линенко А.Ф., Пєхота О.М., 
Приходько В.М., Кириленко С.В., Біла О.О., Шев-
ченко Л.М., Андрущенко В.П. Старьова А.М. 
О.І. Пилипенко, В.М. Приходько). Автори відзначають, 
що готовність майбутнього вчителя до професійної 
діяльності – це особистісне утворення, що 
забезпечує внутрішні мотиви для успішного 
виконання цієї діяльності, педагогічну свідомість, 
педагогічні здібності, знання, вміння та навички 
їх практичного втілення, професійно значущі 
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якості особистості. 
Великого значення для розгляду питання 

готовності до професійної діяльності мають 
дослідження праксеологів. Праксеологічний підхід 
передбачає обов’язкове прогнозування результатів 
діяльності, оцінку суб’єктів професійних явищ з 
точки зору перспективи їх розвитку в заданому 
напрямі. Даний підхід вимагає як репарації 
виконуваних дій, їх рефлексії, так і планування 
майбутніх дій. Великого значення праксеологія 
надає організації діяльності з метою досягнення в 
ній майстерності і досконалості. 

Вивчення вітчизняної та зарубіжної літератури 
з проблеми формування готовності, психологічної 
теорії діяльності, нових даних праксеології про 
підходи до результативної діяльності дали змогу 
визначити принципи досконалої педагогічної діяльності: 
– постановка цілей педагогічної діяльності:  

а) головні і другорядні;  
б) первісні, проміжні й кінцеві; 

– вміння зіставляти, порівнювати, аналізувати 
поставлену мету і здобувати результати; 

– прогнозування можливих результатів 
педагогічної діяльності; 

– планування наступних дій. 
Ми погоджуємося з Линенко А.Ф. в тому, що 

досконала професійна діяльність базується на 
принципі прогнозування можливих результатів [9]. 

Український філософ В.С. Хмелько, проаналізувавши 
зв’язки між різними видами виробництва, дійшов 
висновку, що на кожному наступному етапі 
розвитку суспільства домінує той вид виробництва, 
розвиток якого дає змогу суттєво підвищити 
рівень виробництва, який панував досі [10]. 

Необхідною передумовою якісно нової 
соціально-педагогічної технології є превентивна 
діяльність. Це пріоритетний напрям політики 
держави, усіх виховних інституцій, і здійснюється 
він в інтересах особистості та суспільства. Мета 
превентивної діяльності – утвердження здорового, 
безпечного способу життя, соціально-психологічний 
та соціально-правовий захист дітей і молоді, 
попередження правопорушень та негативної 
соціалізації [1].  

Аналіз виховної роботи в сучасних закладах 
освіти свідчить, що педагогічний процес у ній 
спрямовано здебільшого на формування певної 
суми знань; виховна ж робота – це набір 
стандартних заходів інформаційно-просвітницького 
характеру, зорієнтованих переважно на методи 
заохочення і покарання, а сам вихованець є лише 
об’єктом дисциплінарних впливів. Вивчаючи у 
ході нашого дослідження спосіб життя молоді, 
ми визначили соціальний паспорт сучасного 
студента, опираючись на дані соціологічного 
дослідження «Спосіб життя молоді України», 
проведеного у межах українсько-канадського 
проекту «Молодь за здоров’я». Сучасні соціальні 
негаразди, економічна криза негативно позначилися 
на здоров’ї української нації в цілому, а 
найбільше занепокоєння викликає стан соціального, 
фізичного й емоційного самопочуття молоді – 

майбутнього покоління України. Молоді люди 
поки що в основному здорові і вважають, що 
немає потреби у збереженні та зміцненні 
здоров’я, і лише згодом, втрачаючи його, 
відчувають потребу в цьому. Тому цілком зрозуміло, 
наскільки важливо змолоду виховувати активне 
ставлення до особистого здоров’я та усвідомлення 
того, що здоров’я є найбільшою цінністю людини. 
Теоретично цінність здоров’я усвідомлюють усі. 
Так більшість студентів знає, що палити, 
вживати алкоголь та наркотики шкідливо, але в 
повсякденному житті не дотримуються цих 
постулатів. За результатами, досліджені майже 
90 % студентів в Україні мають відхилення у 
здоров’ї, понад 50 % – незадовільну фізичну 
підготовку [11]. З кожним роком зростає 
кількість студентів з ризикованою поведінкою. 
За даними досліджень Українського інституту 
громадського здоров’я, лише 10 % чоловіків і 19 % 
жінок старше 18 років ведуть тверезий спосіб життя. 
Переважна більшість (77 %) ВІЛ-інфікованих – 
молоді люди віком від 15 до 29 років. Вивчаючи 
спосіб життя сучасних студентів, ми визначили 
вісім факторів ризику, що притаманні молодіжному 
середовищу і які характеризують спосіб життя 
студентів як здоровий чи ризикований.  

Наведені дані дозволяють висловити думку, 
що негативні явища стали ознакою молоді. 
Надзвичайно багато чинників сприяють збільшення 
правопорушень. І тільки превентивна система 
виховання спрямована на випереджаюче, цілісне 
розв’язання основних суперечностей, що виникатимуть 
у становленні освіти майбутніх навчальних 
закладів, які б виховували творчу особистість, 
забезпечували умови для повноцінного фізичного, 
психічного, соціального й духовного розвитку, 
формували людину, яка здатна будувати демократичну 
Україну. 

Навчально-виховний процес здійснюється без 
конкретного користувача; він не враховує тих 
змін, що відбулися в розвитку сучасного студента 
під впливом соціально-політичних, економічних, 
екологічних та інших проблем, не завжди 
враховує вимоги, що зросли, поінформованість 
вихованців. За такого становища особистість не 
має умов для саморозвитку; особистісне 
становлення індивіда, його фізичний, психічний, 
соціальний і духовний розвиток залишаються 
стихійними й нерегульованими. 

Якщо ж процес виховання трактувати як 
закономірну, безперервну й послідовну зміну 
моментів розвитку взаємодіючих суб’єктів, то 
його можна розглядати як соціально-особистісне 
явище, в якому і педагог, і вихованець 
виступають суб’єктами педагогічно-доцільної й 
морально-естетичної взаємодії на рівні 
співробітництва й співтворчості. Таким чином, 
особистісно-орієнтований підхід до виховання 
вимагає нової побудови виховного процесу, 
нових технологій педагогічної діяльності, де б 
органічно поєднувалися теорія і практика, 
цілеспрямовано й усвідомлено формувалася 
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виховна стратегія освітнього закладу. Таким 
теоретико-прикладним напрямом педагогіки є 
психолого-педагогічна превенція – процес 
цілеспрямованого й усвідомленого визначення 
наперед діяльності суб’єктів педагогічної взаємодії. 
Тому нині особливо актуальним є фундаментальне 
методологічне положення видатного українського 
психолога Г.С. Костюка про те, що виховувати – 
це проектувати поступове становлення якостей 
особистості і керувати здійсненням накреслених 
проектів [12]. 

Варто зазначити, що превенція виховного 
процесу як педагогічна проблема досі безпосередньо 
не була предметом ґрунтовного дослідження, а 
оскільки її вивчено недостатньо, то й реалізується 
вона в практиці роботи вкрай рідко, особливо в 
роботі зі студентами. 

За нашим переконанням в умовах вузу система 
превентивного виховання – це діяльність, яка 
забезпечує теоретичну і практичну реалізацію 
заходів превентивного характеру, спрямованих на 
попередження, подолання відхилень у поведінці 
студентів і запобігання розвитку різних форм їх 
асоціальної, аморальної поведінки. Ця система 
заходів повинна носити попереджувальний, 
випереджальний, запобіжний характер і бути 
спрямована, насамперед, на вдосконалення способу 
життя студентів, обрання ними правильної соціальної 
орієнтації. 

Усі превентивні заходи, які складають систему 
роботи навчального закладу щодо превентивного 
виховання молоді, можна розділити на три типи: 
первинна, вторинна і третинна превенція [1].  

Педагогічна превенція – це частина загального 
навчально-виховного процесу освітнього закладу. 
Вона має бути представлена двома основними 
групами засобів: загальною ранньою превенцією 
з усіма студентами і спеціальною превенцією з 
важкими студентами. Тому її слід розглядати, в 
першу чергу, як систему колективних та 
індивідуальних виховних впливів, спрямованих 
на вироблення імунітету до негативних впливів 
оточуючого середовища з метою попередження 
розвитку асоціальної спрямованості особистості і 
перебудови ставлення особистості до оточуючої 
дійсності в процесі перевиховання. 

Превентивну роботу слід будувати на базі 
вивчення причин відхилень у поведінці засобами 
педагогічної діагностики та прогнозування; з 
урахуванням специфіки кожного навчального 
закладу, рівня розвитку учнівського колективу; 
залучення важковиховуваних підлітків до 
практично-предметної та особистісно-рольової 
діяльності, а також суспільно корисної продуктивної 
праці. 

Сучасні педагогічні дослідження українських 
учених, зокрема Оржеховської В.М., Пилипенка О.І., 
Приходька В.М., Федорченко Т.Є., переконують, 
що педагогічну превенцію слід пов’язувати з 
формуванням конкретного морального почуття 
відповідальності молоді. Адже превентивне 
виховання – це організований освітньою установою 

комплекс систематичного і цілеспрямованого 
впливу на свідомість, почуття і волю студентів з 
метою попередження антигромадської поведінки. 
Сутність її полягає у розвитку почуття соціальної 
відповідальності молоді за свою поведінку, що 
сприяє глибокому усвідомленню не лише своїх 
прав, а й обов’язків. Почуття соціальної 
відповідальності є інтегративним у формуванні 
моральних якостей важковиховуваних студентів. 

Педагогічна превенція може розглядатися як 
самостійний вид педагогічної діяльності зі своєю 
метою, мотивами, умовами інтерпретації методів 
виховання. Мета має розглядатися у трьох 
площинах – соціальній, психологічній, педагогічній. 

Вона є теоретико-методологічною основою 
визначення критеріїв ефективності процесу 
виховання, оскільки завжди пов’язана з необхідністю 
прогнозування очікуваних результатів. 

Аналіз теорії і практики роботи ВНЗ 
переконує нас у необхідності враховувати умови їх 
функціонування, національні, регіональні, місцеві 
особливості природного та соціокультурного 
середовища. Саме організація виховного процесу на 
засадах превентивної педагогіки дає можливість 
забезпечити переведення існуючих систем виховання 
в якісно новий стан їх змісту, організації та 
управління, робить навчально-виховний процес 
цілеспрямованим, адресним, регульованим.  

В університетах здебільшого проявляється 
технократична орієнтація, тобто пріоритет віддається 
спеціальній підготовці.  

В ідеальному вигляді підготовка майбутнього 
фахівця повинна бути превентивною, тобто 
передбачати актуальні потреби суспільства [13]. 

Ми погоджуємося з науковцями, що превентивна 
педагогіка – це інноваційна галузь знань, яка 
сприяє розробці теоретико-методологічних засад 
у концепції особистісно-орієнтованого, гуманістичного 
підходу до особистості, в цілісності її соціальних 
статусів і ролей [1]. Є серйозні підстави розглядати 
превентивну педагогіку як напрямок педагогіки 
ХХІ століття, яка повинна виробити науково обґру-
нтовані рекомендації до психологічного забезпечення 
вихованої профілактичної діяльності серед молоді.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури і сучасних 
наукових досліджень дозволяє нам зробити 
висновок, що готовність випускників політехнічного 
інституту до превентивної діяльності варто 
розглядати як складне соціально-психологічне 
утворення, що здійснюється в інтересах особистості 
та суспільства. Система превентивної діяльності 
у ВНЗ повинна бути представлена двома основними 
групами засобів: як загальною ранньою 
превенцією з усіма студентами, так і спеціальною 
превенцією з проблемною молоддю.  

Аналіз теоретичних положень дозволяє 
стверджувати, що в сучасній психолого-педагогічній 
науці існує чимало думок щодо визначення 
понять «готовність», «готовність до діяльності», 
«готовність до превентивної діяльності»; існує 
чимало характеристик якостей різних видів 
діяльності, змісту і особливостей процесу 
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